

Направления работы III Международной конференции молодых ученых «Новые материалы и методы археологического исследования»

I. Каменный век Евразии: новый взгляд на источники и последние открытия.

В распоряжении современных исследователей каменного века находится огромный корпус археологических материалов, который был получен в ходе полевых исследований прошлых, иногда очень давних, лет. Одной из специфических черт этих источников является их невозпроизводимость. Невозможно дважды раскопать один и тот же памятник. Но современная наука имеет в своем распоряжении целый спектр методов, которые позволяют делать новые археологические открытия на «старых» материалах.

II. Северная Евразия эпох энеолита и бронзы: история изучения и интерпретация новых находок.

В XX в. археология эпохи энеолита и бронзового века Северной Евразии пережила значительный подъем. Были раскопаны сотни памятников и открыты десятки новых культур. Необходимостью современного этапа является анализ полученных результатов на широком историографическом фоне. Особую важность имеет также изучение отдельных аспектов конкретных культур и межкультурных связей, прежде всего, с опорой на материалы новейших раскопок, которые позволяют расширить научные представления о хозяйстве и социальной организации населения Северной Евразии в эпоху палеометалла.

III. Археология античной эпохи: специфика культурного пространства.

Античный мир многокомпонентен и многопланов, составляющие его части различны в территориальном, экономическом, социальном, этническом, культурном и прочих отношениях. В чем специфика отдельных элементов мозаики и какие новые характеристики приобретает их совокупность? Что есть культурное пространство античности, в котором заложены основы дальнейшего развития человечества? Поиск ответов на эти вопросы опирается не только на достижения классической и скифо-сарматской археологии, но и на привлечение данных древней истории, нумизматики, эпиграфики, сфрагистики и других дисциплин.

IV. Археология Средневековья: вещи и идеи.

Лавинообразный рост количества материала, характерный сегодня для археологии Средневековья, привел к поляризации исследовательских

подходов: с одной стороны, это публикация новых находок вне широкого историко-археологического контекста, с другой – попытки глобальных обобщений без учета всего корпуса данных. На задний план ушло представление о неразрывности существования материального и нематериального аспектов человеческого бытия. Между тем накопленной информации достаточно не только для комплексной характеристики материальной культуры средневековых обществ, но и для нового обращения к реконструкции исторических явлений и процессов, не имеющих прямого отражения в мире вещей.

V. Междисциплинарный подход: ожидания и результаты.

Привлечение информационных технологий и методов естественных наук, позволяющее получать качественно новую информацию, стало неотъемлемой частью археологического исследования. Однако чрезмерное увлечение таким подходом зачастую становится данью моде, уводя археологов от решения собственных задач, способствуя смещению акцентов и дроблению исторической картины. Чтобы избежать этого, необходимо четкое представление о возможностях и ограничениях привлекаемых методов, которое должно лежать в основе корректной постановки задачи на начальных этапах исследования и интерпретации результатов в дальнейшем.